
Referat af repræsentantskabsmøde den 9. november 2023

Velkomst ved Kristina Schultz.

1. Valg af skrifsfører samt 2 stemmetællere

Birgitte Lambertsen blev valgt som skriftsfører

Arne Clausen og Holger Svenning blev valgt som stemmetællere

2. Valg af ordstyrer

Frede Nedergaard.blev valgt som ordstyrer

Forsamling godkendte indvarslen.

3. Registrering af fremmødte repræsentanter

Annelise Eskesen (Kulturparaplyen), Kim Boulund (Splinten) Niels Jørgen Johannesen (Sognearkivet),

Kasper (Sognearkivet), Nora Olesen (Sognearkivet), Arne Clausen (Østergårdens venner), Henrik

Vestergaard (Sognebladet), Kasper Broholm (Åbrinken), Lone Keller (Husholdningsforrening), Jette

Svenning (Hallen), Holger Svenning (Gørding Hallens Venner), Torben Bjerre (Østparken), Dorthe

Rømer (Menighedsrådet), Søren Kristensen (Farveladen), Jesper Jæger (Spejderne), Sanne Borg

(Kløvermarken), Allan Kristiansen (Træningscenteret), Daniel Klitgaard (GLIF), Kristina Schultz (GLIF)

4: Formandens beretning.

Endnu et år er gået…365 dage går stærkt og det er igen tid til at gøre status over Lokalrådets arbejde

det seneste år.

Gørding Lokalråd har i det sidste år bestået af Søren Kristensen (næstformand), Sanne Borg

(Kasserer), Trine Ramsing (Sekretær), Allan Kristiansen, Jesper Jæger, Mark Kjær Jørgensen, Birgitte

Lambertsen, Daniel Klitgaard og jeg selv som formand. Allan Kristiansen har valgt at stoppe. Vi

kommer til at savne dig i lokalrådet, hvor du har bidraget i rigtig mange år (siden 2009) med dine

stærke og konstruktive holdninger og personlig kan jeg sige, at det altid har været rart at kunne ringe

til dig for at vende en problemstilling eller hvis jeg lige havde brug for en kommentar på et

høringssvar eller lignende, så har du altid været klar på at hjælpe. Tusind tak for din store indsats i

Lokalrådet.

Arbejdet i lokalrådet har som sædvanligt budt på mange forskellige arbejdsopgaver.



I foråret havde vi det årlige møde med Plan – og Byudviklingsudvalget, og der havde vi flere punkter

med. Udvalgsformanden startede mødet op med at orientere om, at Esbjerg Kommune skulle spare

et trecifret millionbeløb, så vi skulle ikke forvente, at der var penge til nogle projekter overhovedet.

På mødet ønskede vi f.eks. at de P-båse, som vi fik bevilget ved hotellet i forbindelse med

budgetforhandlingerne i september 2022 kunne blive etableret i 2023 i forbindelse med at der

alligevel skulle lægges asfalt i Nørregade. Planen er at P-båsene skal etableres i 2024, men vi synes at

det gav bedre mening at gøre det samtidig, så der ikke skulle graves i den nye asfalt. Desværre

lykkedes det ikke. P-båsene etableres i 2024.

Vi havde et punkt med vedr. færdiggørelse af stien mellem Vestergade og Jernbanegade, som står

ufærdig med manglende belægning og lygtepæle. Plan – og Byudviklingsudvalget har efterfølgende

valgt at prioritere, at stien skal færdiggøres. Vi har denne eftermiddag holdt møde med kommunen

og drøftet forskellige løsninger, men da det er BaneDanmarks jord, skal det undersøges nærmere

hvad der kan lade sig gøre.

På sidste års repræsentantskabsmøde blev det nævnt, at udkørselsforholdene ved Østparken ikke var

gode. Vi havde problematikken med til mødet med Plan – og Byudviklingsudvalget, men desværre

har politikerne ikke prioriteret at få T-krydset lavet om.

Vi ønskede ligeledes igen fortov på Risagervej. Denne gang med den vinkel, at vi gerne vil have, at

Esbjerg Kommune sørger for at etablere fortov ifm. separatkloakeringen, som kommer i løbet af

ganske få år. Det bliver nu vores opgave at italesætte det hver gang vi får muligheden, så fortov bliver

en del af det projekt.

Sluttelig fortalte vi udvalget om vores planer om udvidelse af Verdensskoven. Vi har i Lokalrådet de

seneste år snakket om, at det kunne være skønt at få udvidet skoven, og den daværende direktør for

forvaltningen Henrik Studsgaard lovede at tage kontakt til Klimaskovfonden, da Esbjerg Kommune i

forvejen var i dialog med dem omkring nogle projekter. Desværre nåede Henrik jo som bekendt at

sige sit job ved Esbjerg Kommune op igen og derfor har vi nu taget en ny kontakt til Vej og Park. Vi er

blevet bekendt med at udvalget for en måneds tid siden har været ude og se Verdensskoven, og vi

håber at udvalget vil se positivt på vores forslag. Vi ved i hvert fald positiv fra forvaltningen at Esbjerg

Kommune meget gerne vil finde egnede steder til skovrejsning, så vores idé ligger fint i tråd med det

som Esbjerg Kommune gerne vil. Desuden ønsker vi i Lokalrådet at søge fondsmidler til udvikling af

den eksisterende del af Verdensskoven. Det arbejde er vi så småt gået i gang med og vi har indtil

videre fået tilsagn om 100.000 kr. fra Norlys Vækstpulje



I juni måned havde vi møde med Økonomiudvalget. Vi bragte her et ønske ind fra sidste års

repræsentantskabsmøde, hvor der var et ønske om at der skulle arbejdes for at finde en løsning i

forhold til det nedlagte dagcenter, og Maj-Britt Andrea Andersen, som er formand for Sundhed og

Omsorg, greb bolden og ville gerne holde et møde med os. Det møde skal vi have i morgen fredag,

hvor vi er inviteret til møde på rådhuset med Majbritt Andrea og Arne Nikolajsen. Vi vil selvfølgelig

spørge om hvilke muligheder der er for at få vores dagcenter tilbage, evt. i en reduceret form. Vi vil

også spørge til muligheden for at borgere kan få hjælp til f.eks. toiletbesøg, når der afholdes

arrangementer i Østergårdens Venner, hvor vi kan forstå at dette i dag ikke er en mulighed hvis man

ikke kan klare det selv. Det er vigtigt for os i lokalrådet, at det bliver undersøgt, hvor mange borgere

der faktisk gerne vil deltage i arrangementer, men ikke kan pga. af den ene eller anden årsag. Dette

for at se, om vi på den måde f.eks. kan være med til at bekæmpe ensomhed blandt de ældre og sørge

for at de kan komme ud og være med til de gode arrangementer der er.

Endelig håber vi også, at vi på mødet får mulighed for at diskutere Lindegården. Som man kunne

læse i Jyske Vestkysten i fredags, har Vejen Byggeselskab nu søgt om nedrivningstilladelse af

Lindegården. Det betyder, at der skal findes en løsning i forhold til nye lokaler til foreningen

Lindegården.

I den forbindelse har vi ad flere omgange nævnt 1911-bygningen. Den havde vi også med til mødet

med Økonomiudvalget. Vi ønskede ikke penge til den i denne omgang, men i stedet ønskede vi at

Esbjerg Kommune nu påtager sig deres del af ansvaret for at der findes en løsning for hvad der skal

ske med bygningen. Vi ønskede specifikt, at Esbjerg Kommune stiller 1-2 relevante personer til

rådighed for en arbejdsgruppe, som skal arbejde med 1911-bygningen, og det er forvaltningen også i

gang med, men lige nu bremses processen en smule af, at 1911-bygningen har været og stadig kan

blive en del af Esbjerg Kommunes planer om at spare penge på skoleområdet. Som I sikkert ved var

Vejrup Skole i Esbjerg Kommunes sparekatalog i forbindelse med budgetforhandlingerne i september

måned og et led i den spareøvelse var at 1911-bygningen skulle renoveres for ca. 12 mio. så Gørding

skole kunne huse eleverne fra Vejrup skole. Budgettet blev vedtaget uden at der er taget en endelig

beslutning om dette, men forvaltningen er pt. i gang med at regne på hvordan man kan spare på

skoleområdet. Derfor er 1911-bygningen fortsat i spil der. Fra Lokalrådets side ønsker vi ikke, at en

lukning af Vejrup Skole bliver en realitet. Nogle vil måske sige, at det vil styrke Gørding Skole, men

det tror vi ikke på i Lokalrådet, ligesom vi heller ikke ønsker det for vores gode naboer mod nord.

Vejrup har allerede søgt om en friskole fra 0.-9.kl., hvis deres skole bliver nedlagt. Det vil betyde, at vi

ingen overbygningselever vil få fra Vejrup fremadrettet, og det kan på sigt betyde, at overbygningen

på Gørding Skole kan blive truet. Det ønsker vi ikke i Lokalrådet. Desuden synes vi i lokalrådet, at

Esbjerg Kommune bør prioritere udvikling af de små og mellemstore byer i kommunen frem for



afvikling, og at de faktisk begynder at agere efter den landdistrikspolitik, som de selv har udarbejdet,

hvor der faktisk ordret står at de vil de små byer i kommunen.

I forhold til 1911-bygningen kommer vi ikke til at vente med at lave en arbejdsgruppe til der er en

afklaring omkring skolebesparelserne. Vi er i tæt dialog med Esbjerg Kommunes

Lokalsamfundskoordinator Anne-Marie Sleikjær. Hun har været forbi forvaltningen og har meldt

tilbage at der for første gang lyder positive tilbagemelding om at få lavet en løsning omkring

1911-bygningen. Sammen med Anne-Marie vil vi ret hurtigt samle relevante foreninger og René, som

er leder på skolen, til et møde. Vi vil gerne i aften have jeres forenings tilkendegivelse, hvis I er

interesseret i at deltage i en arbejdsgruppe med det formål at få afdækket om 1911-bygningen kan

rumme de ønsker der er fra de forskellige foreninger og hvor der måske også skal igangsættes

fondsansøgninger til renovering, samarbejde med Esbjerg Kommune m.m. Det bliver et KÆMPE

arbejde, men vi håber og tror på at vi kan nå i mål.

Vil I som borgere følge med i hvilke punkter vi i lokalrådet bringer frem for enten Plan – og

Byudviklingsudvalget eller Økonomiudvalget, så er dagsorden og referater selvfølgelig offentlige og

kan findes på Esbjerg Kommunes hjemmeside.

I lokalrådet har vi også fokus på andre projekter.

Vi blev i foråret kontaktet af Better Energy, som er det selskab, som har ansøgt Esbjerg Kommune om

at få lov at etablere et hybridanlæg ved Vejrup.

Det første vi i lokalrådet blev præsenteret for, var en solcellepark på ca. 300 HA med et bredt

plantebælte omkring, heraf ligger 137 HA i Gørding Sogn. Da vi kom til borgermødet i Gørding i

midten af juni, var der uden vores viden blevet placeret 5 vindmøller på 150 meter i solcelleparken

og i uge 27 blev vi kaldt til et hastemøde med Better Energy, hvor de havde udvidet projektet til 9

vindmøller på 185 meter. Vi var i lokalrådet enige om fra starten at hvis naboerne omkring

solcelleparken blev behandlet ordentligt og lige, og de var tilfredse med den kompensation de fik, så

kunne vi som lokalråd hverken sige for eller imod, for vi skal alle tage del og ansvar for den grønne

omstilling i Danmark, men processen i at Better Energy bliver ved med at spænde buen i forhold til

projektets omfang, og så tilmed skrive i ansøgningen til Esbjerg Kommune at lokalområdet er positivt

indstillet overfor projektet, det synes vi ikke er okay. D. 20. november skal byrådet behandle Klima -

og miljøudvalgets indstilling omkring hvilke projekter, der skal føres ud i livet. Hvis byrådet godkender

dette, vil Esbjerg Kommune i slutningen af 2025 invitere til borgermøde omkring projektet mellem

Vejrup og Gørding, og der vil blive lavet en dialoggruppe. Det arbejde kommer vi selvfølgelig til at

følge tæt.



Planerne om at omdanne den gamle jernbane mellem Bramming og Grindsted til en sti er for alvor

gået i gang. Vi deltager naturligvis fra lokalrådet (og det er Birgitte og Jesper der deltager) i

workshops og arbejdsgrupper omkring realisering af projektet. Selvom den gamle bane ikke går

direkte gennem Gørding, betyder en realisering af projektet, at Gørding vil få en cykelsti helt til

Grindsted, og derfor er det et spændende projekt, som vi naturligvis bakker op om. I denne uge er

projektet blevet præsenteret for de 4 byråd (kommuner) som jernbanen går igennem og vi håber at

de alle giver grøn lys til det videre arbejde. I planen ligger der, at vi får en shelterplads i Aike og et

madpakkehus i Bjerndrup. Forventningen er, at projektet er en realitet om et par år.

I 2023 afsluttede Din Forsyning arbejdet med separatkloakering i den sydlige del af byen. Det var et

langt og sejt træk, og nu er der ro på i nogle år, indtil den nordlige ende af byen står for tur. Daniel

har haft fat i Esbjerg Kommune og Din Forsyning omkring etablering af et regnvandsbassin i trekanten

mellem Nygade og Søndergade. Tilbagemeldingen er at den skal etableres og når arbejdet går i gang,

har Esbjerg Kommune lovet at vi bliver taget med i processen.

Beboere i Søndermarken har taget kontakt til Lokalrådet vedr. nogle træer, som de gerne vil have

fældet. Desværre er forvaltningen hverken til at hugge eller stikke i, da der er taget en principiel

byrådsbeslutning om, at der ikke fældes træer i Esbjerg Kommune. Vi tager spørgsmålet vedr.

træfældning med videre til næste møde ved Plan - og Byudviklingsudvalget.

I foråret afholdt vi igen Ren By sammen med spejderne. Det er altid en fornøjelse at opleve den

opbakning, som der er omkring dette arrangement. Både store og små møder og bidrager til at vi får

en flot ren by.

På Bavnehøj er byggeriet fortsat i gang. 9 huse er allerede færdige, og 2 huse er under opførelse. På

Christian Nielsens Plads er alle grunde nu bebygget. Det er dejligt at se.

Gørding Lokalråd arbejder pt. sammen med G.L.IF om at skaffe penge til at renovere portalen ved

indgangen til Gørding Idrætsanlæg. Portalen trænger til en kærlig hånd, og vi ønsker at få portalen

fuget om, og Splinten har givet tilsagn om at de vil lave nye låger. Vi har pt. fået tilsagn om 40.000 kr.

fra Lokalrådspuljen og 15.000 kr. fra Esbjerg Byfond. Vi mangler 19.000 kr. for at have projektet 100%

finansieret og de penge har vi søgt ved Brandkassefonden, hvorfra vi stadig mangler svar. Desuden

trænger pladsen foran til en kærlig hånd, og det har Esbjerg Kommune lovet at sørge for i form af nyt

grus m.m.



Til slut skal der lyde en kæmpe stor tak til mine kollegaer i lokalrådet. Det er til tider hårdt arbejde at

være lokalråd, når der skal spares så mange penge, som Esbjerg Kommune skal i disse år. Når jeg

sommetider er ved at køre sur i lokalrådsarbejde, så skal jeg bare mødes med jer. Vores møder bliver

altid afholdt i en positiv tone og med god stemning, så når jeg går derfra, er jeg fyldt med god energi,

og en tro på at vores arbejde faktisk nytter noget. Jeg ved at vi alle 9 står sammen om at kæmpe for

at Gørding fortsat skal være et godt sted at bo.

Spørgsmål/kommentarer til beretning:

- I forhold til Bevar 1911-bygningnen blev der lavet nogle workshops for år tilbage, der må

ligge nogle gode ideer derfra.

Kristina vil nævne dette for kommunen

- Lokaler til Lindegårdens brugere, hvem tager ansvar for det?

Der bliver oprettet en arbejdsgruppe ang. 1911 bygningen og det vil være oplagt at

Lindegården deltager i denne arbejdsgruppe.

- Tandlægeboligen kunne være en mulighed til Lindegården?

Hele området er i spil både det gamle bibliotek, 1911 og tandlægeboligen.

- Syntes at aflevering efter kloakering er for dårlig, der mangler jord, asfalt og der står vand

flere steder. Slutresultatet er ikke ok.

Kristina beder om at der bliver taget billeder, så lokalrådet har noget konkret at gå med. Hun

henviser ydermere til Tip Tak.

- Spørgsmål om der er taget kontakt ang. omkørsel på Hessellund. Vejen er kørt op og er

meget smadret.

Jesper har været i kontakt, og er blevet lovet at vejen bliver genetableret. Lokalrådet følger

op på dette.

- Ang. Dagcenter: Det er dyrt at komme til Bramming, vi vil gerne at byens ældre har tilbuddet

om dagcenter i byen og vi ønsker at alle får mulighed for at deltage uanset grad for behov for

hjælp bla. toiletbesøg.

Kristina og Sanne tager til møde i morgen den 10. 11 med Arne Nikolajsen og vi håber at få

en positiv dialog om at få dagcenteret på Østergården tilbage.

- Hvilke planer for Verdensskov?

Vi vil gerne ud fra det gamle katalog fra mellembyplanen føre nogle af de ideer ud i

verdenen. Planen er bl.a. at inddrage byens børn i det arbejde.

- Ang. Solcellepark i Bjerndrup, hvordan kan Better energy gå udenom Lokalrådet?



Gørding Lokalråd er hverken for eller imod en solcellepark, så længe at naboer bliver

behandlet ordentligt. Gørding Lokalråd er frustreret over processen, men er fortsat med i

den og følger den tæt.

- Løs snak om Jernved solcellepark.

Den har Gørding lokalråd ikke forholdt sig til, da den kommer til at ligge udenfor Gørding

Sogn.

5. Regnskab

Kasserer Sanne Borg fremlagde årsregnskab. Regnskab skal herefter godkendes af

kommunen.

6. Behandling af indkomne forslag

Der var ingen indkomne forslag

7. Valg til Lokalrådet

Sanne Borg og Søren Fyhn - genvalgt

Kim Boulund, Splinten, blev valgt.

Lone Keller (Husholdningsforeningen) blev genvalgt som suppleant

8.Valg af folkevalgte til Lokalrådet

Birgitte Lambertsen var på valg og blev genvalgt.

Kasper (Gørding Sognearkiv) blev valgt som suppleant.

9. Valg af revisor samt e1 suppleant

Flemming Pedersen blev genvalgt som revisor.

Holger Svenning blev genvalgt som revisorsuppleant.

10. Evt.

- Kristina informerer om at hundeskoven bliver flyttet ned i den anden ende af Verdenskoven i

det stykke skov tættest på Industrivej.

- Kristina informerer om at TipTak skifter system, det betyder at brugere skal hente en ny app.

- Borger har kontaktet kommunen ang. vedligeholdelse af sti mellem Fyrrevænget og Aikevej.

Kommunen har med i deres planlægning at stien skal renoveres.

- Kristina opfordrer til at borgerne melder sig til arbejdsgruppe ang. regnvandsbassin: Jens

Peter Præst meldte sig. Henrik Vestergaard er også med.

- Kristina opfordrer interesserede at melde sig til en arbejdsgruppe ang. 1911 bygning:

Kasper, Sognearkivet meldte sig.

- Der blev spurgt til om trampestien vil blive slået: Da det er frivillige der skal gøre det, vil vi

ikke love det. Kristina opfordrede til, at alle går en tur derned engang imellem, så stien

holdes naturligt vedlige.

- Har Lokalrådet nogle principper ang: snerydning?

Gørding lokalråd forholder til sikker skolevej og andre offentlige veje/fortove/steder - ikke

private fortove.



- Hvor mange bookinger er der i de nye shelters?

Spejderne har det fulde ansvar og overblik over bookinger, så vi ved det pt. ikke.

- Ønske om et pænere syn ved flagalleen ved kirken ifm. konfirmation:.

Kommunen har bestemt at det er et område der skal være “Vild med vilje”. Jesper ringer

hvert år og de klipper lidt ned.

- Der gøres opmærksom på facebook siden: Bevar 1911-bygningen.


